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Vánoce a advent: oprašte staré tradice
Vánoce nejsou jen o jednom jediném 
dni, který s sebou přináší bohatou, 
chutnou hostinu a dárky. Pro mnohé 
toto kouzelné období začíná již první 
adventní nedělí, během níž zapalujeme 
první svíčku na krásném adventním 
věnci. Prosinec však v sobě ukrývá i jiné 
dny plné tradic, které byly pro naše 
předky samozřejmostí. Objevte zno-
vu jejich kouzlo a vneste do své rodiny 
kousek minulosti.
Štěkot psa, olovo, třešňová větvička, ča-
rodějnice… Pokud se vám tyto indicie 
automaticky nespojují s Vánocemi, zřej-
mě patříte k mladší generaci, která již 
na podobné adventní tradice zapomně-
la. Naši předkové však během adventu 
nezaháleli a vychutnávali si ho naplno 
právě díky tradicím. Oprašte je spolu 
s námi, užijte si s dětmi naplno nejen 
Štědrý den, ale i celý advent. Ale pozor, 
budou létat čarodějnice!

Začíná to Kateřina
Určitě všichni znáte známou pranosti-
ku „Kateřina na blátě, Vánoce na ledě“. 
To však není to jediné, co nám Kateři-
na v předvánočním období připomíná. 
V minulosti byl 25. listopad považován 
za první den čarodějnic, během kterého 
měly temné síly největší moc. Po tomto 
dni se již také nesměly konat žádné ta-
neční zábavy a pro mnohé již tehdy za-
čínal půst. Předkové také trvali na tom, 
aby do domu jako první vkročil muž, 
protože jen díky tomu bude mít rodina 
štěstí. V jiných krajích zase věřili, že po-
kud do domu vkročí jako první cizí žena, 
následující rok bude neúrodný a v rodi-
ně zavládnou nepokoje. Samozřejmě, 
mladí si našli čas i na zábavu – z dvorů 
dívek kradli různé nástroje a nářadí 
a ukrývali je v sousedově domě.

Věštec Ondřej
Poslední listopadový den patří odjak-
živa Ondřejovi, který dokázal svobod-
ným dívkám odhalit jejich budoucího 
manžela. Mladé dívky se bavily tím, že 
se pokoušely různými věštbami odhalit 
identitu svého milého, jeho vzhled, pů-
vod i povolání či řemeslo. Mezi nejzná-
mější ondřejské tradice patří nepochyb-
ně lití olova. Dívky přes klíčovou dírku 
lily do nádoby se studenou vodou horké 
olovo a na základě jeho tvaru hádaly po-
volání budoucího manžela. Pokud mělo 
lité olovo tvar pušky, nastávající měl být 
vojákem nebo myslivcem, pokud připo-

mínalo kolo, měl být kolář nebo řezbář 
a podobně.
V některých oblastech zase dívky hádaly 
jméno svého nastávajícího jinak – vařily 
halušky, ve kterých byly ukryty lístečky 
se jmény mužů, které znají. První ha-
luška, která vyšla na povrch, odhalila 
jméno budoucího manžela. Pokud chtě-
ly slečny posílit věštbu, doporučilo se 
z dvora nějakého Ondřeje ukrást kou-
sek dřeva a vyřezat z něj vařečku, kterou 
pak halušky mísily.
30. listopadu však nevěštily pouze dív-
ky, ale i hlava rodiny, tedy otec. Pod 
čtyři hrnky otočené dnem vzhůru ukryl 
čtyři předměty – chléb, prsten, hře-
ben a hlínu. Hrnky zamíchal a přivolal 
k sobě čtyři rodinné příslušníky, kteří si 
takto určili vlastní osudy. Ten, kdo pod 
hrnkem našel chléb, měl během násle-
dujícího roku zbohatnout, prsten před-
stavoval svatbu, hřeben nemoc a hlína 
měla ohlásit smrt někoho blízkého.

Budoucnost odhalí i Barbora
Nestihli jste si vyvěštit totožnost své-
ho milého na Ondřeje? Druhou šanci 
s sebou přinesla sv. Barbora. 4. prosin-
ce všechny vdavekchtivé dívky odřízly 
větvičku z třešně i s pupeny a vložily ji 
do vázy. Ta dívka, jejíž větvička do Vá-
noc rozkvetla, se měla do roku provdat. 
To, odkud bude ženich pocházet, měl 
naznačovat směr, kterým se větvička, 
zvaná také barborka, ve váze otočila. 
Třešňová věštba měla i svou jinou podo-
bu – místo jedné větvičky slečna ulomila 

území dnešního Turecka) a protože měl 
rád děti, stal se jejich patronem. Dnes už 
děti nedbají velmi na to, odkud Mikuláš 
přišel a jak v minulosti vypadal. Zajímá 
je zejména to, že dobrým dětem nosí 
sladkosti a ovoce a nejčastěji přichází se 
strašidelným čertem a krásným andě-
lem. Sladkosti však nerozdává zdarma – 
děti si je musí zasloužit, a to zarecitová-
ním básničky či zazpíváním písničky.

Strašidelná Lucie
Po Kateřině, Ondřejovi a Barboře při-
chází na řadu poslední den čarodějnic, 
který připadl na sv. Lucii. Během tohoto 
dne mají být domovy čisté, proto dívky 
každý kout domu pořádně vymetaly. 
Rovněž se převlékaly za sv. Lucii (byly 
oděné v bílém, tvář měly natřenou bí-
lým pudrem a ukrytou za maskou se 
zobákem) a husím peřím vyháněly z do-
movů nemoci a zlé síly, které na Lucii 
pořádně řádily a byly na vrcholu svých 
sil. Aby bylo vyhánění zlých duchů co 
nejefektivnějši, lidé dělali co největší 
hluk, bouchali dveřmi i hrnci a dupali 
nohama.

Opravdu Štědrý den
Adventní čas vrcholí 24. prosince, tedy 
na Štědrý den. V mnoha rodinách se až 
během tohoto dne zdobí vánoční stro-
meček a od rána se vaří chutná jídla, 
která ozdobí štědrovečerní stůl. Den se 
samozřejmě stále nese v duchu půstu, 
který vyústí právě do bohaté večeře. 
Těsně před večeří členové rodiny půlí 
jablíčko a louskají ořech, aby věděli, zda 
budou všichni zdraví. Bohatství má ro-
dině zase přinést peníz pod ubrusem.
No a po večeři následuje rozbalování 
dárků – moment, na který netrpělivě če-
kají všechny děti. Tato chvíle byla v mi-
nulosti doprovázena zpíváním koled, 
dnes už mnohé rodiny rozbalují dárky 
vedle sledování tradičních vánočních 
filmů. Štědrý den naši předkové zakon-
čili půlnoční mší, zvykem, který v mno-
ha rodinách přetrvává dodnes.
Bohaté tradice našich předků už poma-
lu, ale jistě upadají do zapomnění a brzy 
nezůstane generace, která by nám o nich 
mohla vyprávět.
Přivítali byste dodržování adventních 
tradic i v současnosti, nebo vám úplně 
stačí oslava sv. Mikuláše a Štědrý den?

Zdroj: internet

několik větviček a u každé z nich zašep-
tala jméno mládence. Větvička, která do 
Vánoc rozkvete jako první, předpovídá 
jméno nastávajícího.

Mikuláš, co nám dáš?
Z mnoha prosincových tradic je bezpo-
chyby nejoblíbenější právě ta, která se 
spojuje se sv. Mikulášem. Ten byl podle 
legendy biskupem v Myře (nachází se na 
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Blažena Galiová 
starostka obce

Slovo starostky

Ohlédnutí za rokem 2022
Výdaje

Vážení a milí spoluobčané,

pomalu končí adventní čas a přichází 
Vánoce, krásné období, které je ur-
čeno setkávání s rodinou, blízkými 
a sousedy. Vánoce jsou svátky klidu, 
pokoje, lásky a samozřejmě čas obda-
rovávání se. Bilancuje se uplynulý rok 
a plánuje se rok další.
Končí rok, ve kterém se konaly komu-
nální volby. Vy sami jste měli možnost 
vyjádřit svými hlasy spokojenost nebo 
nespokojenost s děním v obci. Vy 
sami jste si vybrali své zástupce. Sly-
šela jsem hlasy, že možnost práce v za-
stupitelstvu by měla být dána mladým. 
Je to samozřejmě pravda, jenže ne kaž- 
dý je ochotný se zapojit do veřejné-
ho dění a veřejně sdělovat svůj názor. 
Práce zastupitele není tak jednoduchá, 
jak se na první pohled zdá. Každý nese 
svou kůži na trh a ani netuší, pod ja-
kým zorným úhlem se vlastně pohy-
buje. Zastupitelstvo rozhoduje o vě-
cech, které mnohdy nevratně ovlivní 
chod naší obce a kolektivním usnese-
ním si dělá z přátel případné nepřáte-
le, protože druhá strana to vidí jinak.
Věřím, že v nadcházejícím roce 
i v dalších letech se podaří zapojit vás, 
naše spoluobčany do dění v naší obci. 
Vyzvali jsme vás, abyste se zapojili do 
činností komisí rady obce, ve kterých 
můžete realizovat spoustu nových věcí 
a myšlenek.
Plánujeme v tomto volebním období 

založit tradici výsadby stromů pro ob-
čánky, takzvanou Alej života.
Dále jsme navrhli k projednání na za-
stupitelstvu vyčlenit v rozpočtu obce 
určitou finanční částku, o které roz-
hodnete, jakým způsobem bude vyu-
žita. Tento proces se nazývá participa-
tivní rozpočet, který umožňuje, aby se 
občané zapojili do rozhodování o roz-
voji své obce. Zastupitelstvo vymezí 
část peněz z ročního rozpočtu, obyva-
telé pak podávají návrhy, co by se za 
tyto peníze mělo v obci v následujícím 
roce vylepšit. Při tvorbě těchto návrhů 
se obyvatelé za asistence obce setkávají 
na lokálních či tematických veřejných 
diskusích. Na nich diskutují o tom, co 
chtějí ve své obci změnit a jak. Spo-
lečné návrhy pak předkládají radni-
ci k posouzení z hlediska realizova-
telnosti. Vyvrcholením je hlasování 
o tom, které návrhy obyvatel má obec 
realizovat.
Také bychom chtěli navázat na minulé 
období, kdy jsme zjišťovali váš zájem 
o vybudování optické sítě v naší obci. 
U nových výstaveb je nutno již pře-
dem připravit chráničky pro budoucí 
položení kabelů s optickými vlákny, 
ve většině míst bude však třeba pro-
vést výkopové práce. Po zjištění zájmu 
vás navštíví začátkem roku 2023 od-
borná firma, která by v případě zájmu 
majitelů většiny nemovitostí zahájila 
přípravu projektové dokumentace pro 
územní řízení. Nemusím zdůrazňovat, 
že v případě realizace dojde k částeč-
nému omezení provozu běžného ži-
vota, ale vybudováním optiky se zvýší  
kvalita připojení internetu i hodnota 
vašich nemovitostí.

Dalším dotazníkem, který předkládá-
me v tomto zpravodaji, je aktualizace 
2. akčního plánu obce Šardice 2023–
2026. Jeho vyplněním a zamyšlením 
se nad tím, co v obci chybí, co bychom 
měli naplánovat a postupně realizo-
vat, se aktivně zapojíte do dění v obci, 
protože vaše návrhy a nápady jsou pro 
nás důležité a směrodatné.
Oba dotazníky najdete na webových 
stránkách obce www.sardice.cz (v sek-
ci dotazníky) nebo je můžete v tištěné 
podobě přinést na OÚ Šardice.
Děkuji všem, kteří se zapojili a vypl-
nili dotazník v rámci projektu „Akční 
plán pro udržitelnou energii a klima“, 
který má pomoci překlenout energe-
tickou krizi. Sešlo se velké množství 
odpovědí, které se zpracovávají.

Na závěr bych chtěla poděkovat čle-
nům všech spolků za spolupráci a pre-
zentaci naší obce, protože bez jejich 
činnosti a podpory by život v naší obci 
nebyl možný. Také bych chtěla podě-
kovat všem spoluobčanům, kteří udr-
žují veřejné prostranství před svými 
domy a ve svém okolí. Poděkování pa-
tří našim příspěvkovým organizacím, 
jejich vedení a všem zaměstnancům 
naší mateřské školy, základní školy, 
školní jídelny a technických služeb 
za jejich práci mnohdy i nad rámec 
svých povinností! Děkuji také vedoucí 
obecní knihovny, kronikáři obce a du-
chovnímu správci naší farnosti!

Přeji vám krásné a požehnané Vánoce, 
pevné zdraví a hodně radosti, lásky, 
štěstí, osobních i pracovních úspěchů 
v novém roce!

Workoutové hřiště před ZŠ – rozšíření 271.268,44 Kč
Kroje, ozvučení a velkokapacitní stan
Dotace SZIF – program rozvoje venkova prostřednictvím MAS 

430.000,00 Kč
344.000,00 Kč

Veřejné osvětlení – chodník podél silnice II/422 598.414,00 Kč
Oprava chodníku u základní školy TGM Šardice 176.896,92 Kč
Opravy silnic v obci – kostkový povrch – předláždění 729.457,00 Kč
Opravy polních cest 1.572.834,00 Kč
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Výpis usnesení z jednání rady obce
a zastupitelstva obce

Zasedání rady obce č. 81
dne 8. 9. 2022
Rada obce (RO) Šardice:
• Bere na vědomí zápis o předání 

a převzetí staveniště – Inženýrské 

sítě pro výstavbu RD v Šardicích, 
plocha BI 12, I. etapa, 1. část. Pře-
dávající: Obec Šardice, přejímají-
cí: SWIETELSKI stavební, s. r. o. 
Hodonín. Ostatní účastníci: JAN-
ČÁLEK, s. r. o. Břeclav.

• Projednává a schvaluje žádost 
ZO ČSCH o pronájem areálu Za 
Starou školou za účelem výstavy 
drobného zvířectva ve dnech 10. 
a 11. 9. 2022.

• Bere na vědomí rekapitulaci stav-
by Posílení stability svahu na par-
cele č. 851/1 v k. ú. Šardice za RD 
č. p. 736 od společnosti Proxima 
projekt, s. r. o., Brno včetně roz-
počtu a ukládá zařadit položku na 

stabilizaci svahu do rozpočtu na 
rok 2023 a předložit zastupitelstvu 
obce (ZO) k projednání.

• Bere na vědomí informace Diecé-
zní charity Brno o převodu vlast-
nictví kontejnerů na textil které 
od 1. 9. 202 převádí do vlastnictví 
společnosti DIMATEX CS, s. r. o.

• Schvaluje úpravu ceníku slu-
žeb pro Technické služby Šardice 
s platností od 1. 10. 2022 z důvo-
du navýšení ceny za palivové dříví 
z obecního lesa a zrušení služby 
za výkop hrobů:
Tvrdé dřevo (dub, akát):
1000 Kč/ prm
1852 Kč / m3 samovýroba

Blažena Galiová 
starostka obce

Zápisy a zvukové záznamy
z jednání zastupitelstva naleznete 
na webu obce

www.sardice.cz
Samospráva → Usnesení ZO

Nový sjezd do bývalého areálu zem. družstva na sběrný dvůr 883.328,00 Kč
Fitness zařízení u domu seniorů
Dotace JMK  

119.427,00 Kč
60.000,00 Kč

Vyvýšené záhony u domu seniorů 64.260,00 Kč
Plocha pro bydlení BI-11 Za Zicháčkovo
– chodník, silnice, prodloužení chodníku podél silnice II/422

2.946.459,00 Kč

Výsadba tří lokálních biokoridorů ÚSES v k. ú. Šardice I. 
Výsadba dvou interakčních prvků ÚSES v k. ú. Šardice  II. 
Očekávaná dotace ze Státního fondu životního prostředí ve 12/2022

4.866.200,00 Kč
1.019.200,00 Kč
5.032.500,00 Kč

Digitální povodňový plán
Z toho dotace 75 % vráceno v příjmech

294.820,00 Kč
221.115,00 Kč

Plocha výstavby BI 12 – Kostelisko vodovod, kanalizace, plyn 3.909.750,00 Kč

Jihomoravský kraj – dechová hudba Mladá muzika Šardice 50.000,00 Kč
Jihomoravský kraj – využití důlních vod 201.600,00 Kč

Zůstatek úvěru – Dům seniorů 4.990.694,40 Kč
Stav na účtech k 30.11.2022 11.616.620,59 Kč
Komerční banka – běžný účet 4425671/0100 8.846.718,70 Kč
Česká národní banka – 94-1718671/0710 2.477.675,56 Kč
Česká národní banka – 2006-1718671/0710 1.298,00 Kč
Česká spořitelna – 3719733399/0800 186.069,33 Kč

Příjmy 48.424.735,34 Kč
Výdaje 48.339.576,98 Kč
Rozdíl v hospodaření 85.158,36 Kč 

Přijaté dotace

Přehled hospodaření k 30. 11. 2022
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Měkké dřevo: 563 Kč/ prm
1043 Kč/ m3 samovýroba
do Ø 10 cm 375 Kč / prm
694 Kč / m3 samovýroba
Úklid klestu 63 Kč/ prm
117 Kč/ m3

• Schvaluje nabídku návrhu příkaz-
ní smlouvy na zabezpečení orga-
nizace zadávacího řízení na veřej-
nou zakázku malého rozsahu na 
stavební práce „Šardice – chodník 
v ulici Dědina“ a Šardice – chod-
ník v ulici Za Zicháčkovo“ a po-
věřuje starostku podpisem této 
smlouvy.

• Bere na vědomí informaci před-
sedy Mikroregionu Hovoransko, 
Dobrovolný svazek obcí, o schvá-
lení mimořádného příspěvku na 
spolufinancování projektu Vinař-
ské stezky MR ve výši 535 198 Kč 
pro Obec Šardice a předkládá ke 
schválení na jednání ZO.

• Schvaluje Finanční dar – příspě-
vek prvňáčkům ve výši 2 000 Kč 
a darovací smlouvu rodičům dětí.

• Projednává a schvaluje příspě-
vek letošním stárkům ve výši 
3 000 Kč/stárek.

Zasedání rady obce č. 82
dne 5. 10. 2022
Rada obce Šardice:
• Bere na vědomí vyhodnocení sta-

tistiky provozu, jehož sledování 
proběhlo v naší obci ve dnech od 
8. do 15. 9. 2022. Za dobu měření 
cca 7 dní bylo detekováno v loka-
litě měření u domu č. p. 772 přes 
24 175 vozidel, z toho cca 46 % 
nedodrželo povolenou rychlost. 
RO ukládá oslovit dopravního in-
ženýra, na základě jednání oslovit 
MěÚ Kyjov a o jednáních infor-
movat na dalším jednání a na jed-
nání ZO.

• Nemá námitek k předložené pro-
jektové dokumentaci (PD) „Šar-
dice, ul. Hornické domky – vodo-
vod“ a „Šardice, ul. Klínek – oprava 
kanalizace“, projektant TZB.Pro-
jekce, Ing. Bronislava Padalíková, 
Starý Poddvorov. RO po projedná-
ní nemá námitky k předložené PD 
a souhlasí se stavbou za podmínky 
dodržení platných předpisů a vyjá-
dření dotčených orgánů.

• Projednává a schvaluje výzvu 
zřízeným příspěvkovým orga-
nizacím k předložení přehledu 
spotřeby el. energie, plynu a vody 
v obecních budovách.

• Schvaluje nájemní smlouvu na 
pronájem prostoru části obecní 
budovy na pozemku p. č. 3366/4 
v k. ú. Šardice za účelem umístění 
reklamních bannerů na dobu ur-
čitou, 10 let od podpisu smlouvy, 
cena za pronájem je stanovena 
dohodou ve výši 50 000 Kč jedno-
rázově, splatnost 10 dnů ode dne 
podpisu smlouvy. Záměr proná-
jmu byl zveřejněn na úřední desce 
OÚ Šardice od 1. do 17. 9. 2022.

Zasedání zastupitelstva obce
č. 24 dne 14. 9. 2022
Zastupitelstvo obce Šardice:
• Vyzývá zájemce o koupi pozem-

ků na ploše BI 12 Kostelisko, kte-
rým byl schválen návrh smlouvy 
o smlouvě budoucí na koupi po-
zemků v dotčené lokalitě, a do-
sud jej nevrátili, aby tyto smlou-
vy předložili podepsané zpět na 
obecní úřad do 14. 10. 2022 do 
12:00 a uhradili zálohu dle této 
smlouvy. V případě neuzavření 
smluv o smlouvě budoucí a ne-
uhrazení smluvených záloh dle 
smluv, si ZO vyhrazuje právo od 
záměru prodeje dotčeným zájem-
cům odstoupit.

• Rozhoduje o pořízení změny č. 1 
ÚP Šardice v k. ú. Šardice a schva-
luje pořízení změny č. 1 ÚP – 
zkrácený postup pořizování změ-
ny územního plánu.
Změna prověří následující dílčí 
změny:
1. Změna způsobu využití ploch 
na pozemcích v areálu společnos-
ti ZENERGO v k. ú. Šardice, nyní 
vedené jako plochy výroby a skla-
dování V, bez možnosti umístění 
fotovoltaické elektrárny na plochu 
výroby a skladování umožňující 
umístění fotovoltaické elektrárny.
2. Změna způsobu využití ploch 
na pozemcích p. č. 1341/1 
a p. č. 1341/2 v k. ú. Šardice, nyní 
vedené jako plochy pro občanské 
vybavení O na plochu pro bydlení 
individuální BI.

3. Bude provedena aktualiza-
ce vymezení zastavěného území 
obce (vč. úpravy vymezení již re-
alizované dopravní a technické 
infrastruktury, která byla navrže-
na v ÚP), bude provedena aktu-
alizace ÚP Šardice uvedením ÚP 
do souladu s PÚR ČR, ZÚR JMK, 
včetně upřesnění širších vztahů, 
bude zajištěn soulad s ÚAP ORP 
a ÚAP JMK a požadavky staveb-
ního zákona a jeho prováděcích 
předpisů a s požadavky zvláštních 
právních předpisů včetně zpraco-
vání úplného znění ÚP po změně.

• Rozhoduje, že změnu č. 1 ÚP 
Šardice bude pořizovat Obecní 
úřad Šardice s osobou splňující 
kvalifikační požadavky pro vý-
kon územně plánovací činnos-
ti Ing. Michaelou Hlaváčkovou 
(zvláštní odborná způsobilost dle 
zákona č. 312/2012 Sb. v územ-
ním plánování č. 800023762 vy-
daná Ministerstvem vnitra ČR).

• Určuje starostku obce Blaženu Ga-
liovou, aby spolupracovala jako ur-
čený zastupitel s pořizovatelkou při 
projednávání změny č. 1 ÚP Šardi-
ce.

• Podmiňuje pořízení Změny č. 1 
ÚP úhradou nákladů jejich na-
vrhovateli fa Zenergo na základě 
smlouvy o úhradě nákladů, a to 
i v případě, že změna č. 1 ÚP ne-
bude schválena na základě pří-
padného zamítavého stanoviska. 
ZO pověřuje starostku obce pod-
pisem těchto smluv. ZO schvaluje 
cenovou nabídku arch. Ludíka ve 
výši 146 000 Kč bez DPH. Výdaje 
na pořizovatele zpracování změny 
č. 1 ÚP hradí obec ze zákona.

• Vyslovuje souhlas s projektovým 
záměrem využití důlních vod 
a vod akumulovaných v okolí bý-
valých hlavních důlních děl a do-
poručuje zařadit finanční pro-
středky na technologickou část do 
rozpočtu na rok 2023.

• Schvaluje spolufinancování nauč-
né stezky MR Hovoransko ve výši 
535 198 Kč a schvaluje zařazení do 
rozpočtu na rok 2022 rozpočto-
vým opatřením č. 5.

• Schvaluje podání žádosti o dota-
ci na projekt ZŠ TGM Šardice – 
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vybudování nové družiny a re-
konstrukce prostor školy, 
p. č. 227/1, k. ú. Šardice včetně 
vybavení do výzvy IROP – Zá-
kladní školy.

• Souhlasí s pokračováním prací 
na projektu ZŠ – stará budova 
a přístavba včetně školní jídel-
ny a souhlasí s podáním žádosti 
o dotace dle vypsaných dotač-

ních titulů včetně DT na fotovol-
taiku a další energetické úspory.

• Schvaluje aktualizaci projektu na 
Revitalizaci budovy MŠ – změna 
otopné soustavy.

Pracovní doba
v období vánočních svátků

Provozní doba Sběrného dvora
odpadů Šardice v době vánočních
svátků 2022Od 27. do 30. 12. 2022 bude obecní úřad uzavřen z důvodu 

čerpání dovolené a pořádání kulturních akcí.
 
Úterý 27. prosince 2022  zavřeno
(Zpívání u vánočního stromu)
Středa 28. prosince 2022  zavřeno
Čtvrtek 29. prosince 2022 zavřeno
(Vánoční koncert MM)
Pátek 30. prosince 2022  zavřeno

Pokladna otevřena do pátku 23. prosince 2022 do 11 hodin.

Otevřeno bude:
čtvrtek 22. prosince 13:00 – 17:00
sobota 24. prosince zavřeno
čtvrtek 29. prosince 13:00 – 17:00
sobota 31. prosince 8:00 – 12:00

Svoz bio popelnic a pytlů na separovaný 
odpad ve středu 28. 12. 2022.

Výpis usnesení z ustavujícího zasedání
zastupitelstva obce Šardice č. 1 dne 18. 10. 2022

Výpisy usnesení:
Zastupitelstvo obce bere na vědomí stávající „Jednací řád pro jednání zastupitelstva obce“ na období 2022–2026.
Pro: 14 proti: 0 zdržel se: 0

Zastupitelstvo obce schvaluje volební řád ustavujícího zasedání.
Pro: 14 proti: 0 zdržel se: 0

Zastupitelstvo obce schvaluje veřejné hlasování pro volbu starosty, místostarosty a radních.
Pro: 14 proti: 0 zdržel se: 0

Zastupitelstvo obce schvaluje uvolněnou funkci starosty obce pro období 2022–2026.
Pro: 14 proti: 0 zdržel se: 0

Zastupitelstvo obce schvaluje uvolněnou funkci místostarosty obce pro období 2022–2026.
Pro: 12 proti: 0 Zdržel se: 2 (Pavel Padalík, Antonín Veselka)

Zastupitelstvo obce schvaluje do uvolněné funkce starosty obce Šardice pro volební období
r. 2022–2026 p. Blaženu Galiovou.
Pro: 13 proti: 0 zdržel se: 1 (Antonín Veselka)

Zastupitelstvo obce schvaluje do uvolněné funkce místostarosty obce Šardice pro volební období
r. 2022–2026 p. Ilonu Sadílkovou.
Pro: 14 proti: 0 zdržel se : 0

Zastupitelstvo obce schvaluje do neuvolněné funkce člena rady obce Šardice pro volební obdob
r. 2022–2026 p. Petra Cápka.
Pro: 12 proti: 1 (Josef Šnajdr) zdržel se: 1 (Antonín Veselka)

Zastupitelstvo obce schvaluje do neuvolněné funkce člena rady obce Šardice pro volební období
r. 2022–2026 p. Libuši Bednarovičovou.
Pro: 12 proti: 0 zdržel se: 2 (Josef Šnajdr, Antonín Veselka)

Zastupitelstvo obce schvaluje do neuvolněné funkce člena rady obce Šardice pro volební období
r. 2022–2026 p. Pavla Padalíka.
Pro: 13 proti: 0 zdržel se: 1 (Pavel Padalík)
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NAROZENÍ
Filip Gengela 
Zora Zoubková
Františka Novotná
Stella Kůřilová

Touto cestou oznamujeme rodičům 
nově narozených dětí: pokud se chtějí 
zúčastnit obřadu vítání dětí do života, 
je nezbytné, aby navštívili obecní úřad 
(matriku). Na slavnostní uvítaní dětí 
do života budou pozváni jen ti, kteří se 
osobně přihlásí.

JUBILANTI
říjen–prosinec 2022

říjen
Marie Puklová   90 let
Libuše Fronková  85 let
Miloslava Bravencová  80 let
Hedvika Kršová   80 let

listopad
Marie Repová   85 let
Marie Kopřivová   80 let

prosinec
Kateřina Kissová  95 let
Květoslava Kopecká  85 let
Ladislav Křižka   80 let

Všem jubilantům přejeme pevné zdraví 
do dalších let života.

ÚMRTÍ
Julie Ščepková nedož.  97 let

Jaroslav Kopeček  54 let

Emanuel Řihák   82 let

Vlastimila Buchtová  89 let

Jiří Štoudek nedož.  66 let

Miroslava Buštíková  94 let

Josef Koláček   74 let

Marie Olšerová   85 let

Jiřinka Synková   85 let

Jana Štoudková nedož.  59 let

Marie Neduchalová  89 let

Božena Němcov á  82 let

Josef Hromádka   78 let

Květoslava Bábíčková  75 let

Ilona Sadílková 
matrikářka

Matrika

Obec Šardice informuje

Vážení spoluobčané, v poslední době 
dochází k poškozování obecního ma-
jetku, konkrétně svítidel na sloupech 
veřejného osvětlení, a to neznámým 
pachatelem, který si z těchto vytvo-
řil terč a na světla střílí. Vznikají tak 
nemalé škody na obecním majetku 
– svítidla byla pořízena z dotace 
(v rámci úspor elektrické energie a tím 
peněz nás všech!!!) a zhotovitel v tomto 
případě reklamaci neuzná. Obec musí 
tuto opravu hradit hned 2x, jednou 
jako neuznanou reklamaci, kdy hra-
díme výjezd plošiny a mzdu technika, 
a podruhé pořízením nových světel, již 
za vyšší ceny!

Obracíme se na vás proto s prosbou 
o součinnost. Pokud budete mít o pa‑
chateli bližší informace, nahlaste jej 
na OÚ Šardice. Jedná se o ohrožení 
nejen majetku, ale i bezpečnosti na‑
šich občanů. Děkujeme!

Prosíme touto cestou všechny občany, kteří v roce 2023 oslaví 50 let společného 
života, sňatek neuzavírali v obci Šardice a chtějí se zúčastnit slavnostního obřadu, 
aby toto sdělili na obecním úřadě – matrika, p. Ilona Sadílková,
nebo na tel. č. 518 624 525, a to do konce měsíce ledna 2023. Předem děkujeme.
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Volba prezidenta České republiky 2023
Volba prezidenta České republiky v souladu se zákonem č. 275/2012 Sb. o volbě prezidenta republiky a o změně 

některých zákonů, v platném znění se uskuteční ve dnech 13. a 14. ledna 2023.
Případné druhé kolo se uskuteční ve dnech 27. a 28. ledna 2023.

Obec Šardice je pro účely volby rozdělena na dvě volební okrsky, a to:
I. Pro voliče z domů čísel popisných 1-450

II. Pro voliče z domů čísel popisných 451-870
Volební místnost pro oba volební okrsky bude v prostorách obecní školní jídelny (budova základní školy).

Volební hlasovací lístky budou voličům doručeny do poštovní schránky před termínem I. kola volby, nejpozději do 
10. 1. 2023. Pokud by došlo ke ztrátě volebních lístků, je možné si je vyzvednout při volbě přímo ve volební místnosti.

Volební lístky pro případné druhé kolo budou k dispozici až ve volební místnosti.
Další informace o volbě jsou průběžně zveřejňovány jak tiskem, tak i případně v hlášení místního rozhlasu.

Výsledky voleb do zastupitelstev obcí 23.–24. 9. 2022

Výsledky senátních voleb 2022
První kolo

Druhé kolo

číslo název kandidátní strany
Hlasy Počet

mandátůcelkem v %
1 Sdružení nezávislých kandidátů 1 133 8,71 1
2 Komunistická str. Čech a Moravy 2 238 17,21 3
3 ŠARDICE – MÍSTO PRO ŽIVOT 6 058 46,59 8
4 NEZÁVISLÍ KANDIDÁTI 329 2,53 0
5 Pro dědinu 2 085 16,03 2
6 KDU–ČSL 1 161 8,93 1

Jména a příjmení zvolených členů 
zastupitelstva:
Volební strana č. 1
– Sdružení nezávislých kandidátů
1. Tomáš Zahrádka

Volební strana č. 2 – Komunistická 
strana Čech a Moravy
1. Pavel Padalík
2. Marie Košuličová
3. Jana Válková

Volební strana č. 3 – ŠARDICE
– MÍSTO PRO ŽIVOT
1. Blažena Galiová
2. Ilona Sadílková
3. Stanislav Gengela
4. Petr Cápek
5. Libuše Bednarovičová
6. Zdeněk Benešovský
7. Jitka Brhlová
8. Jindřich Strýček

Volební strana č. 5 – Pro dědinu
1. Josef Šnajdr
2. Antonín Veselka

Volební strana č. 6 – KDU ‑ČSL
1. Tomáš Veverka

Číslo kandidáta Jméno a příjmení Počet hlasů
1. Antonín Kuchař 48
2. Eva Rajchmanová 98
3. Ladislava Brančíková 133
4. Lenka Ingrová 40
5. Ivo Vašíček 8
6. Vítězslav Krabička 38
7. Zbyněk Pastyřík 31

Číslo kandidáta Jméno a příjmení Počet hlasů
2. Eva Rajchmanová 95
3. Ladislava Brančíková 105

Počet platných hlasů 343
Celkem voličů 1811
Účast voličů 344

Účast voličů v % 19

Počet platných hlasů celkem 13 004
Počet zapsaných voličů 1814
Účast voličů 994
Účast voličů v % 54,8
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Kompostéry zdarma – informace zájemcům

Oznamujeme občanům, kteří mají 
zájem o kompostér, že byla pro-
dloužena lhůta na podání žádosti, 
a to do konce měsíce května 2023. 
Podmínkou pro bezplatné zapůjče-
ní kompostéru našim občanům je 
jeho umístění na katastrálním úze-
mí naší obce po dobu 5 let a využití 
nádoby ke kompostování. Vhod-
nou surovinou je běžný biologic-
ky rozložitelný odpad rostlinného 
původu ze zahrady a domácností 

(např. tráva, zbytky ovoce a zele-
nin apod.).
Bezplatné zapůjčení proběhne na 
základě smlouvy o výpůjčce. Žá-
dost o kompostér si můžete vyzved-
nout na OÚ Šardice nebo ji můžete 
vyplnit elektronicky na interneto-
vých stránkách obce www.sardice 
v sekci „Dotazníky“. Vyplněný for-
mulář v tištěné podobě přineste na 
OÚ Šardice, případně jej vhoďte do 
schránky na budově OÚ Šardice.

Kompostéry budou vydávány zá-
jemcům po podpisu smlouvy o vý-
půjčce na dvoře Technických slu-
žeb u obecního úřadu, a to každé 
pondělí a středu v čase 8:00 – 11:30 
a 13:00 – 17:00.
Všem občanům, kteří si již odebrali 
jeden kompostér, sdělujeme, že je 
možné si vyzvednout další kompos-
tér na číslo popisné, je však nutné 
vyplnit novou žádost a podepsat 
další smlouvu.

Inspirační fórum Svazu měst a obcí ČR

Letošní druhý ročník Inspiračního 
fóra SMOČR se konal dne 1. 12. 2022 
v Praze a byl zaměřen na téma vody 
v obci a v krajině, příklady práce s pa-
mátkami a historickými budovami 
v obcích a osobní zkušenosti, výzvy 
a úskalí spojené se starostováním.
Na konferenci vystoupila například 

Blažena Galiová 
starostka obce

Dana Drábová, odbornice na jader-
nou energetiku a místostarostka obce 
Pyšely, Vladimír Kořen, úspěšný 
moderátor a bývalý starosta Říčan, 
MUDr. Radkin Honzák, psychiatr, 
a řada dalších zástupců samosprávy, 
odborníků z praxe i z akademické sfé-
ry.
Jako host jsem v bloku Hospodaření 
s vodou, voda v krajině, šedá voda, 
vodní infrastruktura měla možnost 
a čest představit a prezentovat výsled-

ky našeho dlouholetého snažení – vy-
budovaná protipovodňová opatře-
ní – nádrže, suché poldry, polní cesty, 
biocentra a biokoridory v naší obci.

Bližší informace o akci jsou uvede-
ny na stránce: www.inspiracniforum.
smocr.cz, kde běžel i přímý přenos 
celé konference, stejně tak na face-
bookových stránkách SMOČR a v De-
níku, který byl mediálním partnerem 
této akce.
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Ptáte se – odpovídáme
Proč byla u obchodu Hruška zrušena 
jednosměrka?
Jednosměrka u obchodu Hruška byla 
stanovena z důvodu, že při výjezdu na 
silnici II/422 není zajištěn rozhled přes 
autobusovou zastávku. Toto řešení 
bylo stanoveno dopravním inspekto-
rem Policie ČR v Hodoníně při vydá-
ní stavebního povolení stavby rekon-
strukce chodníků podél silnice II/422. 
V průběhu letošního roku se dopravní 
značky označující jednosměrku ztrati-
ly a jednosměrka byla tímto „zrušena“. 
Vešli jsme v jednání s Policí ČR a s fir-
mou provádějící dopravní značení 
a vyvolali jsme jednání, jehož výsled-
kem by měla být úprava dopravního 
značení v tomto nepřehledném úseku 
komunikace. Bohužel výsledné stano-
visko není do dnešního dne známo.

Proč je umístěn sloup VO uprostřed 
nového chodníku podél silnice II/422?
V rámci projektu vybudování nového 
chodníku podél silnice II/422 ve stře-
du obce bylo navrženo i nové veřejné 
osvětlení. Projektant navrhl sloupy VO 
u vnějšího obrubníku plánovaného 
chodníku na základě vyjádření o exis-
tenci sítí. Při realizaci bylo zjištěno, že 

vodovodní potrubí je umístěno v dél-
ce cca 15 m přímo pod obrubníkem 
a sloup VO zde nelze v celé délce umís-
tit. Sousední pozemek není v majetku 
obce a pokud bychom sloup neumístili, 
nesplnili bychom normu pro nasvíce-
ní vozovky. Proto byl sloup umístěn 
v místě 50 cm od komunikace.

Geofyzikální průzkum v obci

V naší obci a jejím okolí bude v lednu 
a únoru 2023 probíhat 3D seismické 
měření, které bude prováděno polskou 
firmou Geofizyka Toruň pro společ‑
nost MND, a. s. Toto unikátní geofy-
zikální měření proběhne na území více 
jak 300 km2 mezi obcemi Hovorany – 
Kyjov – Bzenec a Hodonín.
V současné složité době, kdy chybí na-
šim domácnostem i průmyslovým pod-
nikům dostatek energie, se MND, a. s. 
rozhodla provést toto náročné měření, 
které pomůže poznat geologickou stav-
bu severní části Vídeňské pánve. Toto 
území je dlouhodobě v zájmu při vy-
hledávání přírodních uhlovodíků, ale 
jednotlivé průzkumné projekty nebyly 
nikdy založeny na detailním obraze 
geologické stavby, kterou poskytuje 
právě jen připravované měření.
Již po první světové válce byly v okolí 
Ratíškovic provedeny první vrty, kte-
rými bylo nalezeno malé množství 
ropy. U Vacenovic bylo několik desí-
tek let těženo ložisko zemního plynu, 
kterým byly před 2. sv. válkou osvětlo-
vány některé vlakové soupravy a také 

Ing. Stanislav Benada, Ph.D.
Muzeum naftového dobývání
a geologie v Hodoníně
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Pozdrav obyvatelům Šardic
Milí přátelé, vážení občané, jako se-
nátorka za volební obvod č. 79 bych 
vám chtěla poděkovat za vaši podporu 
a hlasy při volbách do horní komory 
Parlamentu České republiky. Do Se-
nátu jdu s odhodláním hájit zájmy na-
šeho Slovácka, každé jednotlivé obce, 
města, ale především Vás, občanů. Vaše 
starosti i obavy mě zajímají a ráda po-
můžu tam, kde to bude možné. V Se-
nátu jsem členkou Senátorského klu-

bu KDU -ČSL a nezávislí, pracuji ve 
Výboru pro územní rozvoj, veřejnou 
správu a životní prostředí, v Mandáto-
vém a imunitním výboru, dále ve Stá-
lé komisi Senátu pro rozvoj venkova, 
Stálé komisi Senátu VODA– SUCHO. 
Těším se na setkání s vámi. Kdykoliv 
mi můžete napsat na e -mailovou ad-
resu rajchmanovae@senat.cz. Ráda 
se s vámi setkám i v mé senátorské 
kanceláři v Hodoníně v ulici Sadová 

1688/1. Sledujte moji práci na www.
evarajchmanova.cz nebo na mé face‑
bookové stránce Eva Rajchmanová, 
senátorka za Hodonínsko a Kyjovsko.

poháněny automobily. Mezi Vraco-
vem a Vlkošem je už více než 30 let 
těženo menší ložisko ropy a také v ka-
tastru Mutěnic bylo nalezeno několik 
malých ložisek ropy i zemního plynu.
Zdá se, že by toto území mohlo ješ-
tě skrývat nová ložiska vyhrazených 
nerostů, která jsou ve vlastnictví stá-
tu a jejichž těžba by mohla pomoci 
při řešení současné energetické krize. 
Geologický záměr je plně v souladu se 
Státní surovinovou politikou a Státní 
energetickou koncepcí a zvyšuje mož-
nou energetickou nezávislost České 
republiky na dovozu těchto komodit 
ze zahraničí.
Měření bude realizováno metodou 
reflexní 3D seismiky s použitím 
technologie vibroseis. Při této tech-
nologii není měření spojeno se zása-
hem do pozemků. Spočívá v umístění 
registračních bezdrátových geofonů 
na povrchu pozemků. Jejich vytyčení 
i uložení bude provedeno manuálně. 
Linie budou vzdáleny 120 m.
Zdrojem vibrací budou dva vibrá-
tory Hemi 50 v liniích s rozestupem 
240 m. Vibrátor je čtyřkolové 20 t 
zařízení, které ve vzdálenostech po 
40 m vybudí seizmické vlny, jako fre-
kvenčně proměnné kmitání (sweep) 
vibrační desky pomocí elektronicko-
-hydraulického zařízení.

Měření začne v lednu roku 2023 mezi 
Šardicemi a Strážovicemi a bude se 
posouvat k Bzenci a Hodonínu. Jed-
notlivé zdrojové i registrační body bu-
dou označeny krátkými bambusovými 
kolíky (jen pochůzkou po pozemcích 
bez vjezdu vozidel mimo cesty). Celé 
měření by mělo být ukončeno v polo-
vině března 2023.
Tato činnost se dotkne i obyvatel Šar‑
dic v průběhu února. Jednak budou 
na přístupných pozemcích rozmís‑
těny malá měřící zařízení – pasivní 
bezdrátové geofony. Budeme prosit 
některé obyvatele, aby dovolili taková 
zařízení umístit i na oplocené pozem-
ky v okolí jejich domů, v zahradách 
a v průmyslových zónách. Budou roz-
neseny pochůzkou geodetů a budou 
po 2–3 týdnech zase sesbírány. Tito 
pracovníci z Polska budou vybaveni 
označenými reflexními vestami a na 
vytyčování budou dohlížet i česky ho-
vořící pracovníci. Prosíme o trpělivost 
a umožnění vytyčení a položení měří-
cích zařízení. A také prosíme, nedotý-
kejte se těchto zařízení, ani je nevyta-
hujte ze země a nepřemísťujte je! Mají 
uvnitř bezdrátové lokalizační zařízení 
a jejich poloha je zaměřena s velkou 
přesností.
Potom ve vaší obci přejedou po silni-
cích, cestách a dohodnutých pozem-

cích dvě měřící vozidla. Při měření 
budou dodržovány platné normy 
ČSN 730040, a to jak pro stavby, tak 
i inženýrské sítě. Během měření bude 
u vybraných objektů prováděno sle-
dování PPV (Peak Particle Velocity) 
měření rychlosti horninových částic 
v okolí objektů pro posuzování mezí 
možného vlivu na tyto stavby a kon-
strukce. Jak frekvenční, tak rychlostní 
parametry budou voleny tak, aby od-
povídaly příslušným normám s vyso-
kou mezí bezpečnosti. Vlastní měření 
na jednom místě trvá méně než jednu 
minutu, potom se vozidla posunou 
zase na další pozici. Před a za měřící-
mi vozy pojedou doprovodná vozidla 
zajišťující bezpečnost dopravy a bude-
-li potřeba, i čistící vůz.

Budete -li jakkoliv negativně dotčeni 
při činnostech tohoto průzkumu, ne-
odkladně nás kontaktujte na tel. čísle: 
604 413 665 nebo e -mailu taxes.oil@
seznam.cz. Děkujeme za trpělivost 
a součinnost při tomto unikátním 
měření, které nejen poodhalí, jak je 
země pod našima nohama utvářena 
a poskládána, ale také může přinést 
informace o případném výskytu loži-
sek ropy a hořlavého zemního plynu 
na území Moravy.

Eva Rajchmanová, senátorka 
za Hodonínsko a Kyjovsko

www.evarajchmanova.cz
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Radostné a požehnané prožití vánočních svátků 
a úspěšný vstup do nového roku 2023 přeje 

Ing. Eva Rajchmanová, 
vaše senátorka za Hodoninsko a Kyjovsko

PF 2023

Instalovaný panel naučné stezky
MR Hovoransko

Po studeném prosinci bývá úrodný rok.
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Poděkování z  technických služeb

Drazí!
Předem se omlouvám, ale letos ode mě moc písmen nečekejte… Někdy je méně více, než více.

Spíše budu jen děkovat (neboť to jediné je důležité a sluší se)…

1. díky zřizovateli, za neustálý přísun práce pro jejich dceru – Technické služby,

2. díky zaměstnancům Technických služeb za neustálou shovívavost se mnou při zadávání 

úkolů a hlavně jim všem VELKÉ díky za vykonávanou a vykonanou práci,

3. díky všem občanům, kteří nám v naší práci pomáhají a VELKÉ díky těm, když už třeba 

i s pomocí nepřijdou, ale alespoň nekritizují a neodsuzují naši snahu,

4. díky vedení Základní školy Šardice a jejím žákům za pomoc při výsadbě 0,63 ha nového 

lesa,
5. díky všem, na které jsem (při své skleróze) zapomněl,

6. …

A teď už jen čekat na sníh, mráz a nové výzvy. A na Ježíška… A na to, co přijde v příštím roce… 

A na to, co nás čeká a nemine… A na to, co vše si všichni zasloužíme…

Všem vám přeji mnoho štěstí, zdraví a životní pohody!

Pavel Brázda

ředitel technických služeb

Podpořte muzeum na Rezidenci a Loydrově sklepu
a zachraňujme společně dědictví našich předků!

Upozornění řidičům na zajištění průjezdnosti komunikací

Vážení občané,

rádi bychom doplnili předměty 
umístěné v prostorách Rezidence 
a v Loyderově sklepu, ale bez vaší 
pomoci se nám to nepodaří!
Prosíme, pokud máte nějaký zajíma-
vý předmět doma a nevíte, co s ním, 
nahlaste se prosím na OÚ Šardice. 
Přijedeme se na předmět podívat 

V tomto zimním období a s ním 
spojenou zimní údržbou komunika-
cí (silnic i chodníků) upozorňujeme 
řidiče parkujících vozidel na zákaz 
parkování na chodnících, a v přípa-
dě parkování u krajnice na průjezd-
nost komunikací, tzn. parkování na 

a na základě darovací smlouvy bude 
vystaven.
Zvláště důležité jsou pro nás sta-
ré předměty, fotografie, pohledni-
ce a výtvarná díla (obrazy atd.), na 
nichž jsou vyobrazeny Šardice, před-
měty týkající se vinařství a hornic-
tví, nástroje a předměty vztahující se 
k různým řemeslům, předměty kaž- 
dodenní potřeby, staré nádobí, la-

jedné straně komunikace za dodr-
žení podmínek zák. č. 361/2000 Sb., 
o provozu na pozemních komuni-
kacích.
Nedovolené parkování na chodní-
cích nebo oboustranné parkování 
vozidel znemožňuje jednak zimní 

vory, kbelíky, stará kování, mosazné 
šrouby a hřebíky, stavební materiál 
(staré cihly, půdovky, dobová střešní 
krytina, dlažba) a další (starý náby-
tek, sekačky na trávu, zemědělské 
nářadí, náčiní, stroje a jiné).

Budeme rádi za každý zajímavý 
předmět, který nám nabídnete.
Všem dárcům děkujeme!

údržbu (posyp nebo prohrnování 
komunikací), ale také i pravidelný 
svoz odpadu, případně průjezd vo-
zidel integrovaného záchranného 
systému!
Děkujeme všem řidičům za pocho-
pení!
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Hledáme nové členy komisí obce 

Vánoční čas v Šardicích 

Po čtyřech letech funkčního období 
zastupitelstva obce dochází k pravi-
delné změně také ve složení komisí, 
které pracují jako poradní orgány rady 
obce. Komise jsou iniciativním a po-
radním orgánem rady obce a v rámci 
své činnosti jí předkládají podněty a 
stanoviska v jednotlivých oblastech.  
A jaké komise rada ve volebním obdo-
bí 2022–2026 rada zřídila? 

Komise stavební, zemědělská
a pro územní plánování
Projednává návrhy v oblasti územního 
plánování v souladu s územním plá-
nem, má za cíl přispět k dosažení rov-
noměrného, udržitelného a vzájemně 
koordinovaného rozvoje území obce 
Šardice. Připravuje podklady a posuzu-
je návrhy zadání územního plánu, jeho 
změn a dále regulační plány a územní 
studie jednotlivých rozvojových oblastí. 

Úterý 27. 12. 2022 ZPÍVÁNÍ U VÁNOČNÍHO STROMU, začátek v 15:00
Středa 28. 12. 2022 ČERT VEM ANDĚLA, pohádka, začátek v 17:00
Čtvrtek 29. 12. 2022 VÁNOČNÍ KONCERT DH Mladá muzika, začátek v 17:00
Sobota 31. 12. 2022 SILVESTROVSKÝ GULÁŠ od 15:00, OHŇOSTROJ od 18:00

Vydává stanoviska ke všem stavebním 
aktivitám v územním řízení, jako po-
radní orgán rady obce, předkládá své 
návrhy a stanoviska k aktivitám sta-
vebníků ve stavebním řízení, navrhuje 
dopravní opatření a řešení dopravy v 
klidu. 

Komise kulturní včetně SOZ
Vyjadřuje se k problematice kulturní-
ho života v obci, podporuje kulturní 
aktivity v naší obci, připravuje celo-
ročního kalendář kulturních akcí a 
jeho průběžnou aktualizaci, podílí se 
na organizační přípravě a zabezpečení 
průběhu tradičních kulturních a spo-
lečenských akcí pořádaných obcí. 

Letopisecká komise 
Vyjadřuje se k zápisům kronikáře, 
který do kroniky obce sepisuje všech-
ny významné události. Kontroluje a 

schvaluje sepsané materiály panem 
kronikářem za uplynulý rok a předává 
ke schválení zastupitelstvu obce. 

Redakční rada obecního zpravodaje
Redakční rada ukládá a upřesňuje 
základní pravidla tvorby obecního 
zpravodaje Pravidelně u každého čís-
la kontroluje jejich plnění (kontrola 
probíhá následně, redakční rada tedy 
přímo neschvaluje příspěvky ke zve-
řejnění). Řídí se Kodexem dobrého 
radničního periodika.

Jste profesionál v některé z výše 
uvedených oblastí nebo máte je 
 o jednotlivá témata zájem? Vyber-
te si některou ze zřizovaných komisí 
a přihlaste se na OÚ Šardice, a to do 
20. 1. 2023.  

Děkujeme a těšíme se na spolupráci.
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Jak vyzrát na zdražující energie

Výzva občanům

Pokud si nevíte rady v oblasti energií, 
rádi byste získali praktická doporuče-
ní nebo vás trápí přechod od jednoho 
dodavatele k druhému, zavolejte na 
poradenskou STEP linku na telefon-
ním čísle 222 767 224, která je pro 
vás k dispozici každý všední den od 
9 do 16 hodin. Tato linka byla zříze-
na v rámci evropského projektu STEP, 
zaměřujícího se na předcházení a ře-
šení problémů spojených s energetic-
kou chudobou.

Jak vyzrát na zdražující energie?
Až donedávna bylo stěží myslitelné, 
že se kvůli ceně energií může ocit-
nout celá řada domácností na hranici 
chudoby. Energetické náročnosti jsme 
zpravidla věnovali čas jen při hledání 
alternativ nebo nákupu nových výrob-
ků a považovali to spíše za nadstan-
dard. Rozhodování, zda svými kroky 
chceme přispívat ke zlepšení životní-
ho prostředí anebo platit v celkovém 
součtu za spotřebu méně, bylo pro vět-
šinu z nás možností, nikoliv nutností. 
Nyní se ale karta obrací a zdražování 
se dotklo většiny domácností v České 
republice.

Jak vám může pomoci stát?
Platíte za náklady na bydlení, včet-
ně nákladů na energie, více než 30 % 
z čistého příjmu své rodiny? Pak je 
pro vás určen příspěvek na bydlení. 
Výše příspěvku závisí na počtu osob 
v domácnosti a druhu bydlení, tedy 
na tom, zda bydlíte ve vlastním, druž-
stevním nebo nájemním bytě. Je třeba 
mít na paměti, že při posuzování výše 
nákladů se vychází z normativních ta-

Vážení čtenáři,
pojďte s námi tvořit náš zpravodaj. Máte námět na článek, dotaz, staré fotografie, texty nebo informace, které 

by mohly zajímat i další čtenáře?

Za vaše náměty a příspěvky, které můžete přinést buď na OÚ Šardice, nebo zaslat na kontaktní e -mail:
zpravodajobcesardice@gmail.com, předem děkujeme.

bulek, kde se např. cena nájmu a dal-
ších položek odvíjí od velikosti města, 
nikoliv od skutečných nákladů. Na 
stránkách www.energetickyprispe‑
vek.cz najdete online kalkulačku, kte-
rá vám pomůže snadno vypočítat, zda 
na příspěvek dosáhnete.
Například manželský pár seniorů se 
společným důchodem 22 300 Kč žijící 
v nájemním bytě v Brně, za který platí 
12 000 Kč, může dosáhnout na příspě-
vek až 4 407 Kč.
Pokud pobíráte pomoc v hmotné nou-
zi a nemáte dostatek prostředků na 
zaplacení nákladů na bydlení a ener-
gie, může vám být uhrazeno až 80 % 
těchto nákladů ve formě další sociál-
ní dávky, a to doplatku na bydlení. 
Doplatek je vyplácen i do ubytoven, 
do pobytových sociálních služeb a ji-
ných prostor, které nelze označit za 
standardní bydlení, a často je zároveň 
kombinován s příspěvkem na bydle-
ní. Více informací najdete na www.
mpsv.cz.
Ukončil váš dodavatel energií činnost 
a vám najednou chybí peníze na za-
placení zálohy u dodavatele poslední 
instance? Zálohy je zpravidla možné 
si po dohodě s DPI snížit (např. na 
50–60 % původně předepsané zálo-
hy). Pokud tato cesta není možná, lze 
prostředky na úhradu nedoplatku jed-
norázově získat z programu Mimo‑
řádná okamžitá pomoc, je však třeba 
urychleně přejít k běžnému dodavateli 
a od DPI si nechat předložit vyúčtová-
ní. Podrobný návod najdete na www.
energetickyprispevek.cz.

Jak snížit energetickou náročnost 
domácnosti?
Snížit energetickou náročnost domác-
nosti (a tím i náklady na energie) vám 

mohou pomoci moderní technologie. 
Počáteční investice do těchto techno-
logií může být ovšem velmi nákladná, 
proto se stát snaží usnadnit jejich po-
řízení prostřednictvím řady dotačních 
programů. Prvním krokem k získání 
dotace je výběr vhodného dotačního 
programu.
Nejrozšířenější, nejefektivnější a širo-
ce zaměřený je dotační program Nová 
zelená úsporám. Podporu mohou 
čerpat majitelé bytů, domů, bytových 
domů a nově i novostaveb či rekre-
ačních objektů. Mezi velké množství 
podporovaných úsporných opatření 
patří tepelná čerpadla, výměna staré-
ho kotle, solární elektrárny, dobíjecí 
stanice pro osobní auta nebo zelené 
střechy. Nově pod program spadá i pů-
vodně samostatný program Dešťovka. 
Získat zpět je možné až 60 % nákladů, 
přičemž o dotaci lze žádat před reali-
zací, během ní i jeden rok po realizaci 
daného opatření. Žádost a její vyříze-
ní probíhá elektronicky. Výši podpory 
lze orientačně ověřit na speciální kal-
kulačce dostupné na webové stránce 
www.novazelenausporam.cz.
Zvažujete výměnu kotle? Až do konce 
roku 2022 můžete využít další rozšíře-
ný program – tzv. Kotlíkové dotace. 
Ty jsou ovšem určeny pouze domác-
nostem s nižšími příjmy. Jde o tako-
vou domácnost, kde průměrný čistý 
příjem jejího člena nepřesahuje zhru-
ba 14 000 Kč. Tehdy můžete získat na 
výměnu starého kotle až 95% dotaci. 
Ostatní domácnosti mohou využít 
program Nová zelená úsporám.
V případě potřeby se můžete ob‑
rátit na sociální pracovnici obce 
osobně na OÚ Šardice, telefonicky 
(731 232 350) či e ‑mailem (obecpar‑
takem@sardice.cz).

Bc. Eva Mráziková
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Zprávičky ze školky

A je tu zase podzim, blíží se Vánoce 
a nás čeká ohlédnutí za první čtvrti-
nou školního roku.
Jsou akce, např. Drakiáda, Dýňové 
tvoření a další, které se staly tradicí 
a všichni se k nim rádi vracíme. Děti 
už v září chystají s rodiči draky, aby 
mohly vzlétnout nad Šardicemi. Ne 
vždy vyjde počasí, ale i tak si odpole-
dne na travnatém hřišti užijeme. Ne-
odmyslitelný párek v rohlíku a něco 
dobrého na zapití nám každoročně 
připraví v hospůdce na hřišti a my jim 
za to velmi děkujeme.
Do mateřské školy občas přijíždí di-
vadélka se svými pohádkami. V září 
to byla hudební pohádka „O perníko-
vé chaloupce“. Hudební představení 
děti vždy zaujmou a vtáhnou do děje 
a rády na ně vzpomínají třeba u malo-
vání zážitků.
K podzimu patří dýně a jejich vyře-
závání a zdobení. Ze třídy se ozývá: 
„Paní učitelko, my máme na poli ,obr‘ 
dýni… A my zase barevnou s ocáskem, 
to bude had…“ Jeden přes druhého líčí 
úrodu na polích a v zahradách. A co 
s nimi budeme dělat? No přece tvořit 
zvířátka a strašidla, volají děti.
Tak se odpoledne scházíme na školko-
vé zahradě a společně s rodiči tvoříme 
z dýní, ochutnáváme dobroty napeče-
né rodiči a pochvalujeme si, jak je to 
fajn, když není covid.
První výlet autobusem – jedeme do 
Brna do Otevřené zahrady na envi-
ronmentální program pro děti, „Dě-
dek řepu zasadil“! Děti se inspirovaly 
pohádkou „O veliké řepě“ a společně 
si vyzkoušely vytáhnout řepu. Prošly 
si zahradu a poznávaly známé i ne-
známé rostliny, podívaly se, jak se suší 
bylinky, a nakrmily domácí zvířátka, 
které v zahradě chovají.
Než jsme se nadáli, je tu Halloween 
a dušičky. Letos k nám do MŠ přijelo 
divadlo s halloweenským programem 
a že si to všichni užili, dokazují foto-
grafie z této akce. Celá školka byla plná 

Mateřská škola

Lenka Hučková, učitelka MŠ
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čarodějů, ježibab, strašidel a kdoví čeho 
ještě. Děti prostě převleky milují.
Další akcí na školní zahradě byla 
„Bramboriáda“. Soutěže a pečení 
brambor měly velký úspěch a určitě je 
příští rok zopakujeme.
Poslední listopadový týden jsme vy-
razili s dětmi autobusem do Kyjova 
na divadlo s programem „Vánoční 
čas“. Moc krásně zpracované hudební 
představení děti přeneslo do pohádek 
z televize. „Jů“ a „Hele“ dodali na au-
tentičnosti a zaujali svým vyprávěním 
a písničkami. Krásně nás připravili na 
nadcházející adventní čas.
Připravujeme se na vánoční jarmark, 
na který jsme s dětmi vyrobili spous-
tu drobných ozdůbek a dekorací. Moc 
se těšíme, že se zase všichni společně 

Základní škola T. G. Masaryka
Mezinárodní program ERASMUS+

Erasmus+ je program Evropské unie 
na podporu vzdělávání, odborné pří-
pravy, mládeže a sportu v Evropě, 
umožňuje mezinárodní výjezdy, pod-
poruje mezinárodní spolupráci a po-
skytuje zúčastněným nenahraditelné 
zkušenosti ze zahraničí.
Protože si uvědomujeme, že je potře-
ba vzdělávat a podporovat naše žáky 
tak, aby byli schopni po absolvování 
školy najít své další uplatnění ve světě, 
zapojila se do tohoto programu i naše 
škola. Konkrétní zkušenosti s adaptací 
a výsledky našich žáků po přechodu 
na střední školy nás vedou k poznání 
nutnosti podporovat profesní rozvoj 
našich učitelů tak, aby byli schopni 
vést žáky k nabývání požadovaných 
kompetencí v oblasti jazykové, pří-
rodovědné, polytechnické či v oblasti 
moderních technologií.
V letošním roce jsme využili nabídky 
na tzv. stínování na školách ve Finsku 
v městě Ylivieska. Na pracovní cestu 
jsme vyslali dva mladé učitele naší ško-
ly, Eriku Maradovou a Jana Mokrého. 
Cílem bylo obohatit a inovovat výuku 
hlavně v anglickém jazyce a ve výuce 

Mgr. Blanka Uhljarová
koordinátorka projektu Erasmus+

sejdeme před školkou u vánočního 
stromečku a zazpíváme si společně 
koledy. Vám všem přejeme krásné 

prožití Vánoc s lidmi, které máte rádi 
a do nového roku 2023 hlavně hodně 
zdraví.
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moderních technologií. Oba pedago-
gové během celého týdne od 19. do 
26. září 2022 navštěvovali přednášky 
o finském školství, chodili na výuku 
předmětů anglického jazyka, infor-
matiky, tělesné výchovy a pracovních 
činností. Setkávali se s finskými učiteli 
i žáky a měli tak možnost nahlédnout 

do chodu několika základních škol, 
dozvědět se vše o inkluzi a také se za-
měřit na strukturu a průběh jednotli-
vých hodin.
Tato pracovní cesta byla velmi přínos-
ná, a to nejen proto, že finské školství 
je dlouhodobě považováno za jedno 
z nejlepších. Se svými poznatky a zá-

žitky po návratu seznámili tito učitelé 
také své kolegy. Cílem bylo předat své 
zkušenosti a dál uvádět nové poznatky 
a metody do praxe. Vzhledem k tomu, 
že mobilita stínování je aktivita Eras-
mus+ založená na vzájemných návště-
vách škol, na finské kolegy se těšíme 
v naší škole na jaře 2023.

Ekoškola není jen název

Titul „ekoškola“ znamená pro naši 
školu mimo jiné zaměření výuky 
a školních akcí na ochranu přírody, na 
ekologické aktivity v přírodě i na roz-
šiřování znalostí o přírodě kolem nás.
Proto rádi využíváme projekty, které 
nám nabízí mimoškolní organizace. 
Na konci září se žáci účastnili již tra-
diční akce Do lesa s lesníkem pořáda-
né Nadací dřevo pro život. Opět měli 
možnost se dozvědět, jak se správně 
a ekologicky chovat v lese.
Na začátku listopadu žáci 6. a 7. třídy 
pozorovali přírodu kolem Jarohněvic-
kého rybníka s Českou ornitologickou 
společností a přinesli si mnoho no-
vých poznatků o ptácích v naší oblasti.
Je správné také přiložit ruku k dílu 
a aktivně pomoct při obnově šardic-
kého lesa. Proto někteří žáci pomáhali 
při sázení mladých stromků. Přinesli 
si nejen uspokojení z prospěšné práce, 
ale i pochvalu od zřizovatele.

Mgr. Jitka Brhlová, ředitelka školy
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Sonnentor Čejkovice

V úterý 1. 11. 2022 po první vyučo-
vací hodině odjeli žáci 2. třídy do 
Čejkovic, kde měli v Sonnentoru při-
pravený zajímavý naučný program.

Paní průvodkyně všechny přivítala 
a krátce nás seznámila s firmou So-
nnentor. Všichni jsme pozorně sle-
dovali zajímavý film o bylinkách. Po 
prohlídce výrobní a balicí linky děti 
ochutnaly čaj a také si vyrobily svou 
vlastní krabičku čajů, kterou si od-
nesly domů.

Po dvou hodinách jsme si vyšlápli na 
Vyhlídku, žáci se dívali dalekohle-
dem, hráli venkovní pexeso, pozná-

vali bylinky v zahrádce, chodili na 
chůdách a houpali se ve velké houpa-
cí síti.

Plni nových poznatků a dobře una-
veni jsme se vrátili do školy na oběd. 
Poznávací výlet se všem líbil.

Mgr. Jarmila Mokrá, tř. učitelka

Výuka tělocviku trochu jinak

V měsíci říjnu jsme měli možnost 
v rámci tělesné výchovy jezdit do 
Hodonína na zimní stadion Václava 
Nedomanského a učit se bruslit. Této 
výuky bruslení se účastnili žáci druhé-
ho stupně. Každá třída absolvovala tři 
hodiny bruslení se zkušenými instruk-
tory. Žáci tak měli možnost naučit se 
základům bruslení nebo zlepšit své 
bruslařské dovednosti. Všichni jsme si 
to na ledě společně užili a věříme, že 
jsme na stadionu nebyli naposled.

Bc. Kristýna Sadílková
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Sobota před první adventní nedělí 
byla v letošním roce vyhlášena jako 
„Den pro dětskou knihu“. Akce je za-
měřena na propagaci dětské knihy, 
četby. Termín není přesně stanoven 
a knihovny na propagaci dětské knihy 
a četby zaměřují akce k tomuto svátku 
v této předvánoční době. Také Obec-
ní knihovna Šardice se zapojila k této 
akci a v prvním adventním týdnu 
uspořádala dvě besedy pro nejmladší 
čtenáře naší základní školy.
Děti z první třídy se přišly poprvé spo-
lečně podívat do knihovny. V průběhu 
návštěvy se seznámily s prostředím 
knihovny a knížkami pro nejmenší 
čtenáře. Společně jsme si přečetli vá-
noční pohádku o Kočičce a pejsko-
vi, jak šli poradit panu Čapkovi, aby 
napsal pěknou a poučnou pohádku 
pro děti. Nechyběla ani velmi známá 
pohádka, jak kočička a pejsek upekli 
dort. Na závěr besedy děti za odmě-
nu obdržely malý čtenářský deníček, 
do něhož si mohou zaznamenat další 
pohádkové příběhy, které si přečtou 

společně ve škole, s rodiči, či prarodiči 
nebo ty šikovnější i samy.
Druhá beseda se uskutečnila také 
v tento den, kdy již po několikáté na-
vštívily knihovnu děti z druhé třídy, 
které jsou už zkušenějšími čtenáři. 
Podle jejich nálady a zájmem dově-
dět se něco opět nového bylo i pro 
mne inspirující. Společně jsme si při-
pomněli významné výročí narození 
i úmrtí ilustrátora, kreslíře, malíře 
a scénografa, Josefa Lady. Provedli 
jsme krátkou procházku jeho životem 
a krátkou četbou jsme si připomněli 
jeho pohádky a říkadla. Nezapomněli 
jsme také na oblíbené obrázky „Lado-
va zima“, které jsou pro toto období 
aktuální. Na závěr se děti vžily do role 
knihovníka a vyzkoušely si obalit kni-
hu. Dopolední super návštěvu zakon-
čily společným zpěvem dvou krásných 
koled a s příslibem dalšího společné-
ho setkání v novém roce.
V souvislosti s akcí „Den pro dětskou 
knihu“ byla uspořádána burza vyřa-
zených knih, která proběhla v nedě-
li 4. 12. 2022 v rámci Mikulášských 
trhů. Z prodeje knih byla vybrána 
částka ve výši 920 Kč, která bude po-

užita na akce pro děti na podporu čte-
nářství.
Závěrem bychom chtěli popřát jmé-
nem knihovny příjemné prožití svátků 
vánočních, plné pohody v rodinném 
kruhu, klidu a porozumění, a hlavně 
všem pevné zdraví a štěstí do nového 
roku.
Těšíme se na vaši návštěvu a milé se-
tkání také v roce 2023.

Marie Olšerová

Obecní knihovna Šardice a adventní čas

Knihovna je otevřena:
dopoledne ve středu
od 8:00 do 12:00
odpoledne v pátek
16:00 – 19:30

Rádi vám pomůžeme nebo odpo-
víme na vaše požadavky, otázky 
prostřednictví e -mailu:
knihovna.sardice@seznam.cz
K dispozici jsou také internetové 
stránky knihovny (knihovnasar‑
dice.webk.cz), kde je možné po-
mocí online katalogu prodloužit 
výpůjčky, podívat se do katalo-
gu knih v knihovně, případně si 
provést rezervaci.
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Spolky v Šardicích
Malování pískem

Po covidové pauze se konečně podaři-
lo realizovat drobnou publikaci o ma-
lování pískem.
První myšlenka na její vytvoření 
vznikla 27. září 2019, když v Šardicích 
během hodů natáčela Česká televize 
jeden z dílů pořadu Folklorika. S ko-
legyní a kamarádkou Kamilou Reich 
-mannovou jsme se šly podívat, jak 
pro televizní kamery malují děti před 
školou a „chalúpkú“ paní Aleny Foltý-
nové. Tam jsem si také malování po-
prvé vyzkoušela. Byla jsem okouzlená. 
Chtěla jsem se o této tradici, kterou 
jsem předtím brala tak nějak automa-
ticky, dozvědět něco víc, pořádně si ji 
vyzkoušet. Sháněla jsem a následně di-
gitalizovala vzory a zajímala se o his-
torii i technologii, malování trénovala. 
A tak postupně vznikaly podklady pro 
brožurku o malování pískem. Kon-
cepce se v průběhu času vyvíjela, až se 
ustálila na variantě krátkého nahléd-
nutí do historie této výtvarné folklorní 
tradice, popsání technologie vytváření 
ornamentů i zaznamenání tradičních 
vzorů, kterými se malovalo a maluje 
nejenom v Šardicích. Chtěla jsem na-
bídnout návod a inspiraci pro ty, kteří 
by si chtěli tuto techniku vyzkoušet 
také a třeba se jí i nadále věnovat.
V žádném případě jsem si nekladla za 
cíl vytvořit rozsáhlou, historicky vy-
čerpávající studii. To je téma pro od-
borníky v oblasti etnografie.
Závěrem bych chtěla poděkovat všem, 
kteří na publikaci spolupracovali. Ka-
mile Reichmannové a Jirkovi Zaňáto-
vi, kteří pro publikaci fotili. Z těchto 
fotek také vznikla výstava, při jejíž 
vernisáži byla brožurka 18. září na 
Rezidenci v Šardicích pokřtěna. Po-
děkování patří i paní Věře Colledani, 
kurátorce Etnografického ústavu Mo-
ravského zemského muzea v Brně. 
Zasvětila mě do historie a byla to 
také ona, kdo inicioval zapsání ma-
lování pískem na Seznam nemate- 
riálních statků tradiční lidové kultury 

Jihomoravského kraje. Určitě nemohu 
zapomenout ani na malérečky, paní 
Boženu Maradovou a Ševelovou, Lud-
milu Zajícovou i Ludmilu Zahrádko-
vou. Díky patří i paní Aleně Foltýno-
vé za možnost focení v její nádherné 
„chalúpce“. A nakonec musím podě-
kovat „Voničkám“, které se se mnou do 
malování pískem a přípravy brožurky 
pustily a povzbuzovaly mě, když do-
cházela motivace a energie.
Pokud máte chuť, nebojte se malování 
pískem vyzkoušet. Mějte na paměti, 
že cvičení dělá mistra a nevzdávejte se 
ani při počátečních nesnázích. Ať tato 
nádherná tradice zůstává stále živá!
Publikace vznikla za finanční podpory 
Obce Šardice.

Kateřina Lesovská

Malování
pískem

FOS Šardičan, z. s.
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Ženský sbor Voničky ze Šardic

Milí přátelé,
pokaždé, když píši příspěvek do vá-
nočního zpravodaje, říkám si, jak ten 
čas letí a jak ten rok zase rychle utekl. 
Jsem ráda, že oproti letům minulým, 
kdy jsme byli izolováni kvůli covidu, 
jsme se tento rok konečně zase moh-
li potkávat jak v našich rodinách, tak 
i na společných akcích a znovu žít 
naše životy naplno.
V letošním roce jsme se s Voničkami 
opět zúčastnily spousty akcí. Hlav-
ní z nich pro nás ale bezesporu byla 

podpora a spoluúčast na brožuře 
s názvem „Malování pískem“, kterou 
navrhla a zpracovala naše Vonička 
Mgr. Kateřina Lesovská, za což jí pa-
tří velký obdiv a velké poděkování. 
Jde nejen o krásně zpracovaný návod 
na malování pískem, ale především 
o zaznamenání tradice, která je vel-
mi vzácná, protože se udržuje už jen 
v malém počtu obcí, a která se může 
tímto způsobem dále přenášet z gene-
race na generaci.
S malováním a zpěvem jsme se zú-
častnily „Dne otevřených chalúpek“ 
v Hovoranech a dále při příležitosti 
křtu brožury v šardické Rezidenci.

Kromě již zmíněného, jsme dále vy-
stupovaly na těchto akcích:
• Zpívání na otevřených sklepech 

v Šardicích
• Zpívání sborů v Šardicích
• Zpívání sborů v Sobůlkách
• Zpívání na otevřených sklepech 

v Šardicích, na sklepě u Šnajdrů
• Zpívání u vánočního stromu 

v Šardicích
Dovolte mi popřát vám jménem svým 
i jménem všech Voniček ze Šardic po-
kojné a radostné prožití vánočních 
svátků a do roku 2023 hlavně pevné 
zdraví, úsměv na tváři, veselou mysl 
a dostatek optimismu a nadhledu.

Miroslava Zaňátová, DiS.
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Cesta za pokladem – rozloučení s prázdninami

V pátek 2. září jsme se společně s dět-
mi rozloučili s prázdninami. Aby to 
nebylo loučení pasivní, vydali jsme se 
na cestu za loupežnickým pokladem. 
Mapu k pokladu bylo možné získat 
za splnění všech úkolů, které byly při-

praveny na farním dvoře, u staré ško-
ly a u statku. Bylo potřeba zvládnout 
rozdělat oheň, ulovit rybku, přejít 
lano zavěšené ve vzduchu, překonat 
sněhové závěje pomocí „sněžnic“, vy-
střelit na terč z luku, na chůdách přejít 
„řeku“… Po splnění úkolů čekaly na 
každého penízky, které se daly směnit 
za mapu k pokladu. Nakonec musely 

děti ještě překonat loupežníky u sa-
motné truhly s pokladem. A na závěr? 
Táborák s opékáním špekáčků a zpě-
vem za doprovodu kytary.

Odpoledne jsme si báječně užili i díky 
skvělému počasí. Všem, kteří se po-
díleli na organizaci akce, patří velké 
díky.

Pavel Lesovský, Skauti Šardice
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Ochotníci ze Šardic

Oblastní charita Hodonín

Po dvouleté covidové odmlce se 
ochotníci opět dali do zkoušení nové 
divadelní hry, která byla úspěšně se-
hrána dne 24. 6. 2022 v areálu Za Sta-
rou školou. Jednalo se o divadelní ko-
medii Antonína Procházky s názvem 
„S tvojí dcerou ne!“.
Komedie pojednávala o tom, jak snad-
né je spadnout do manželské krize 
a jak těžko se z ní dostává ven. Příběh 
dvou docela obyčejných manželských 
párů měl nejprve banální zápletku. 
Postupně však přešel doslova v gejzír 

Žehnání služebních automobilů
Dne 31. 8. 2022 proběhlo v Šardicích 
v kostele sv. Michaela Archanděla 
žehnání služebních automobilů cha-
ritní pečovatelské služby Šardice. Auta 
po mši svaté požehnal P. Maximilián 
Vladimír Filo O. Praem. s tím, aby 
vždy dojela bezpečně do cíle k potřeb-
ným lidem. Děkujeme všem přízniv-
cům a podporovatelům, že můžeme 
díky automobilům pomáhat v tomto 
regionu.

Tříkrálová sbírka
Tříkrálová sbírka je dlouhodobý ce-
lostátní charitativní projekt Charity 

bláznivých situací, a to za přispění 
dospívající dcery, jejího kluka a ubo-
hého bytaře, který přišel poctivě krást, 
zamotal se do světa intelektuálů a jen 
zíral, kam se to připletl.
S touto komedií ochotníci vyjeli také 
do okolních obcí v okolí, a to do Mutě-
nic a Vracova. Komedie všude sklidila 
velký aplaus, výkony všech zúčastně-
ných byly opět výborné, a tak nezbývá 
než poděkovat všem, kteří obětovali 
svůj volný čas, aby po hodinách zkou-
šek mohli své fanoušky opět odvést od 
starostí běžných dnů a pobavit je.
Děkujeme také všem divákům, kteří 
po dlouhé odmlce opět přišli zhléd-

Česká republika. V Šardicích se tato 
sbírka uskuteční 6.–8. 1. 2023, kdy 
koledníci v kostýmech Tří králů na-
vštíví domácnosti, aby prosili o dar 
pro potřebné a šířili radostnou novinu 
o narození Krista.

V neděli 8. 1. 2023 se bude v Měst-
ském divadle Brno od 19:00 konat 
Tříkrálový koncert, přenášený Českou 
televizí.
Poslání tříkrálové sbírky se naplňuje 
těmito způsoby:
• sběr finančních prostředků na po-

moc lidem v nouzi a realizace této 
pomoci prostřednictvím charit-

nout výsledek ochotnického snažení. 
Jsme moc rádi, že nám zůstáváte věrní 
a navštěvujete naše představení. Moc 
si toho vážíme.
Zároveň vás touto cestou zveme na 
tradiční vánoční pohádku, kterou 
odehrajeme 28. 12. 2022 v 17 hodin 
v obecní hale U Orla. Půjde o pohád-
ku čertovskou s názvem „Čert vem 
anděla“.
Přejeme vám krásné vánoční svátky 
plné rodinné pohody a do nového 
roku hodně zdraví, štěstí, optimismu 
a klidné, mírové nebe nad hlavou. 
Ať starý rok všechno špatné odnese 
a nový jen radosti přinese!

ních projektů a služeb,
• výchova veřejnosti k charitativní-

mu cítění, k vědění, že mezi námi 
žijí lidé, kteří se ocitli v obtížné ži-
votní situaci,

• šíření radostné zvěsti o narození 
Ježíše Krista do všech domácností 
v ČR.

Pokud by se chtěl někdo zapojit do 
této sbírky, budeme rádi za jakoukoliv 
pomoc s organizací. V případě zájmu 
volejte na číslo 733 755 880.

Za celou pečovatelskou službu přeje-
me příjemné prožití vánočních svátků.

Mgr. Jana Kolaříková

Bc. Helena Špérová
vedoucí CHPS Šardice

Plesová sezona 2023

21. 1. Myslivecký ples (MS Hubert)

4. 2. Společenský ples (SRPŠ)

11. 2. Krojový ples (FoS Šardičan)

25. 2. Obecní ples (Obec Šardice, SDH Šardice)
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Z dění v obci

13. 10. 2022 Beseda se seniory
Ve čtvrtek 13. října se v obecní hale 
U Orla uskutečnila beseda se senio-
ry. O slavnostní přivítání se postarala 
starostka obce, paní Blažena Galio-
vá, která přítomné seniory seznámi-
la s tím, co se vybudovalo a opravilo 
v loňském roce a s plánem investič-
ních akcí a oprav v roce letošním. Dále 
následoval hudební program, ve kte-
rém vystoupila skupina Countrio, 
která zahrála známé hity od Michala 
Tučného, Petra Spáleného, Roberta 
Křesťana a dalších známých českých 
interpretů. Pro všechny přítomné byl 
v rámci Místní agendy MA21 připra-
ven dotazník – Spokojenost občanů 
obce Šardice, v němž jsme zjišťovali 
zájem seniorů o pořádání přednášek 
a dostupnost či absenci jednotlivých 
služeb v sociální oblasti. Dle zjištění 
by měli zájem o uspořádání přednáš-
ky na téma bezpečnost seniorů. Tuto 
obec zahrne do plánu akcí v roce 
2023. Dále bude výstup z tohoto do-
tazníku sloužit k plánování kulturních 
akcí nejen pro seniory a současně 
poskytne podklady pro zajištění do-
statečné sociální podpory pro občany 
obce. K dobré náladě přispělo i drob-
né občerstvení. Z reakcí zúčastněných 
můžeme hodnotit akci jako zdařilou.

9. 11. 2022 Beseda o českosloven‑
ských legiích
V obecní knihovně se uskutečnila 
přednáška Spolku vojenské historie 
Valtice, z. s. pod vedením Mgr. Františ-
ka Trávníčka o československých legi-
ích spojená s prezentací knihy Šachová 
srdce legionářů. K dobré náladě přispě-
la i ochutnávka rumu Heffron pojme-
novaného po lodi, která dvakrát přivez-
la Legionáře z Vladivostoku domů.

17. 11. 2022 Světýlkový průvod
a Halloween
S příchodem podzimního brzkého 
stmívání se nám přiblížil i čas nostal-
gický, kdy o dušičkách vzpomínáme 
na naše zesnulé. Abychom se mohli 
v myšlenkách vracet k těm, kteří již 

Beseda se seniory

Lampiónový průvod

Beseda o legionářích

Mikulášské trhy

Vladimíra Benešovská
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Rok 2002
• Srpnové přívalové deště, na některých místech ČR zá-

plavy.
• Parlamentní a komunální volby.

Rok 2012
• V zimních měsících málo sněhu, pak i málo deště, 

18. 5. ráno mrazík –4 °C, velká část úrody zmrzla. 
Vydatný déšť až v červnu, naopak deštivé žně. V létě 
sucha, což svědčilo jen vinicím.

• ZŠ T. G. Masaryka má po Mgr. Zuzaně Kopecké nové-
ho ředitele – Františka Hnila.

• Pomník osvoboditelů opraven a posunut o 4 m ke 
škole č. p. 5.

• Dokončena a  předána nová hasičská zbrojnice.
• Na hornickém pomníčku před OÚ provedeno pozla-

cení písma k Hornickému dni 9. 9. Částečně opraven 
i pomník z I. světové války (obroušení sochy).

• Vybudována nová silnice s pojezdovým chodníkem 
k hřbitovu.

• Vybudován areál Za Starou školou.

Stalo se v letech končících dvojkou

Rok 1962:
• V obci založena MO Zahrádkářů – předseda Miroslav 

Blata.
• Lanovka pro dopravu lignitu z Dolu Obránců míru na 

ÚZ přes náš katastr.
• Zakládá se MO Chovatelů v obci, předsedou Radoslav 

Ivičič a František Forman.

Rok 1972
• Provádí se opatření proti slintavce zvířat.
• Mírná zima.

Rok 1982
• Koná se oslava 25. výročí dechové hudby Šardičanka.

Rok 1992
• Mírná zima – málo sněhu, v létě velká vedra, celkově 

málo vláhy.
• K 31. 12. ukončena těžba na místním Dole Dukla, po-

stupná likvidace.
• Zrušen Závodní klub Šardičan.
• Parlamentní volby.

Ing. Oldřich Nedůchal, kronikář obce

Historie

nejsou s námi, rozhodli jsme se, že 
halloweenskou akci pro děti a mládež 
posuneme na pozdější termín, a to 
17. 11. 2022. V tento den se malí i vel-
cí sešli před starou školou a po páté 
hodině vyrazili v lampionovém prů-
vodu na malou procházku obcí. Cílem 
byl areál Za Starou školou, kde byla 
připravena stezka odvahy a tematický 
fotokoutek, s jehož přípravou pomohli 
zaměstnanci Technických služeb a čle-
nové SDH Šardice.

4. 12. 2022 Mikulášské trhy
V neděli 4. prosince se v naší obci 
konaly již tradiční Mikulášské trhy. 
Odpolední čas byl ideální dobou pro 
setkání v hale U Orla a v amfiteátru 
Za Starou školou, kde bylo možno 
nakoupit drobné dárky, vánoční de-
korace, med, nebo svařák a něco ma-
lého na zub. Pro děti a jejich rodiče 
byl připraven fotokoutek a vánoční 
dílničky, ve kterých si mohli nazdobit 
perníčky nebo vyrobit vánoční deko-

race. Venku předvánoční atmosféru 
dokresloval plápolající oheň, u něhož 
si děti mohly opéct špekáčky. Diskoté-
ka s pohádkovými postavičkami Olafa 
a Elzy z pohádky Ledové království 
a tučňáka ve fraku z pohádky Mada-
gaskar roztančila nejednu holčičku. 

Chase z Tlapkové patroly potěšil zase 
přítomné kluky. V průběhu odpoled-
ne trhy navštívil i sám svatý Mikuláš 
se svou družinou a rozdal dětem slad-
kou odměnu. Poděkování patří všem 
prodejcům a spolkům, kteří nám po-
mohli s organizací trhů.

Mikulášské trhy
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Zajímavosti
Lovec autogramů

Vršovický dloubák aneb Panenkova 
penalta
Psal se rok 1979, bylo krásné jaro a já 
se těšil na 4. dubna, kdy se v Bratislavě 
konala kvalifikace na mistrovství Ev-
ropy ve fotbale. ČSSR hrála s Francií, 
za kterou hrála světová hvězda Mi-
chael Platini. Ale co čert nechtěl, za-
úřadovalo u mě staré pořekadlo „kdo 
se těší, bývá zklamán“. Přišla mi totiž 
povolávací karta na 30 dnů vojenské-
ho cvičení do Hodonína a nástup, svě-
te div se, 4. dubna. Hned druhý den 
ráno jsem šel i s povolávací kartou za 
svým šéfem přednostů železniční sta-
nice v Čejči panem Sedlaříkem a řekl 
jsem mu doslova: „Soudruhu náčelní-
ku, 4. dubna mám jít na vojenské cvi-
čení, ale v ten den se hraje v Bratislavě 
fotbalový zápas ČSSR – Francie. Zavo-
lejte na vojenskou zprávu do Hodoní-
na, že mě nemůžete uvolnit, protože je 
nás v Čejči málo zaměstnanců, nebo 
si zlomím ruku a na fotbal pojedu i se 
zlomenou rukou. Prostě přes to neje-
de vlak. A ještě se nechám přeložit do 
Vřesovic, kde budu šibovat za větší 
peníze.“ Náčelník byl zaskočený a jen 
odpověděl: „Jožko, to by mohl říct 
každé.“ Tento rozhovor slyšela i paní 
Marta Sedlaříková, manželka náčelní-
ka stanice.
Za dva dny, když jsem přišel do práce, 
tak na mě náčelník čekal a hlásí: „Jož-
ko, je to vyřízené. Volal jsem tam, na 
fotbal můžeš jet, ale za vyřízení se mně 
musíš upsat na 10 let, že odtud neode-
jdeš.“ To jsem s radostí udělal a řekl 
jsem mu: „Soudruhu náčelníku, přece 
se nebudu pořád hrát na vojáčky a kaž-
dé 4 roky chodit na 30 dnů na cvičení. 
Mně úplně stačila vojna na dva roky.“
Konečně nastal den D 4. 4. 1979 a já 
mohl jet autobusem s hodonínskými 
nádražáky do Bratislavy. Zápas se hrál 
na „Tehelnóm poli“ a v hledišti bylo 
50 000 diváků. Vstupenky jsme měli 
v desáté řadě za brankou v sektoru D. 

Bylo to 20 metrů od brány. V druhém 
poločase útočili naši hráči na branku, 
za kterou jsme seděli. A děly se věci. 
V 67. minutě Francouzi faulovali na-
šeho hráče M. Masného a rozhodčí 
nařídil pokutový kop. Míč si na znač-
ku pokutového kopu postavil Anto-
nín Panenka. Tonda prudkým rozbě-
hem vyprovokoval brankáře Francie 
Dropsyho k riskantnímu skoku k tyči 
a pak mu poslal lehký míč doprostřed 
branky. V 72. minutě dal druhý nád-
herný gól ze 30 metrů Štambacher 
a bylo vymalováno.
Ta odvážná, ale skvělá penalta, to byla 
věrná kopie slavného bělehradského 
dloubáku, kterým Antonín Panenka 
rozhodl v roce 1976 o našem titulu 
mistrů Evropy. A já, tenkrát ještě ne-
rozvážný mladík, jsem ji mohl vidět 
dvakrát.
Byl jsem na památném mistrovství Ev-
ropy v roce 1976 na semifinále ČSSR – 
Holandsko, které se hrálo v Zagrebu. 
Tam jsem se seznámil s jedním Holan-
ďanem. Jmenoval se Johann (mimo-
chodem výpravčí z Amsterdamu). Do-
mlouvali jsme se rukama a nohama. 
On mně ukazoval pět prstů, jako že 
prohrajeme 5:0. Já mu zase ukazoval, 
že vyhrajeme 2:0. Po zápase mě Johann 
vyhledal a omlouval se a chtěl na pa-
mátku do sbírky moji vlajku a nabízel 

mi svou vstupenku na finále v Bělehra-
du (20. 6.) a čtyři noclehy zaplacené 
v hotelu „Interkontinental Bělehrad“. 
Holandsko po prohře 3:1 s námi totiž 
už jenom hrálo o 3. místo v Zagrebu. 
A já jsem to odmítl. Měl jsem strach, 
abych v zaměstnání nedostal „áčka“, 
kdybych přijel domů za týden. Johann 
si klepal na čelo, že jsem krejzí (crazy – 
blázen). Sedm fandů, co jsme spolu se-
děli ve vlakovém kupé, mně nadávalo, 
abych do toho šel, že mně půjčí i pení-
ze, ale každému musím poslat pohled 
z Bělehradu. Ale já do toho nešel. Jo 
kdybych měl rozum, co mám teď. Byla 
to moje celoživotní minela.
Ale pojďme znovu do Bratislavy na 
zápas ČSSR – Francie, který jsme vy-
hráli 2:0. A jelo se na mistrovství Evro-
py 1980 do Itálie. Vzpomenu tehdejší 
sestavy: ČSSR – Netolička, Barmoš, 
Ondruš, Vojáček, Gögh, Panenka, 
Štambacher, Kozák, Masný, Nehoda, 
Gajdůšek, Střídal, Vízek, trenér Ven-
gloš. Francie – Dopsy, Domenech, 
Specht, Lopez, Bossis, Petit, Larios, 
Platini, Emon, Berdoll, Amisse, trenér 
Hidalgo.
Přikládám dvě fota světových hrá-
čů z tohoto zápasu. Tonda Panenka 
a trojnásobný vítěz zlatého míče (1983, 
1984, 1985) Michel Platini, který hrá-
val za Juventus Turín.

Josef Čech
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Krevetová pomazánka

Sváteční recepty

2 lžíce bílého vína
2 lžíce majonézy

400 g loupaných krevet
1 plátek másla

100 g sýru Lučina
1 lžíce nasekané petrželky

hrubě mletý pepř, sůl
citronová šťáva

Očištěné syrové krevety osolte, ope-
přete a krátce orestujte na rozehřátém 
másle v pánvi. Asi po jedné minutě je 
podlijte bílým vínem, které nechte vy-
vařit.
Vychladlé krevety rozsekejte a v mis-
ce promíchejte s lučinou, majonézou 
a petrželkou. Dochuťte solí a pepřem 
a citronovou šťávou.

Čokoládu nasekejte, aby se snadněji 
rozpustila. Smetanu ohřejte, ale nevař-
te. Sejměte ji ze sporáku a dejte do ní 
rozpustit nasekanou čokoládu. Chvíli 
nechte stát a po pár minutách promí-
chejte, vznikne jemná lesklá směs. Do 
smetanovo -čokoládové směsi přidejte 
mandlovou mouku a špetku kvalitní 
soli. Promíchejte a vložte asi na hodinu 
do mrazničky.

Mezitím si připravte ovoce na obalení 
pralinek. Lyofilizované (mrazem su-
šené) maliny jednoduše rozemelte na 
prach. Čokoládovou hmotu vyndejte 
z mrazničky. Lžící nabírejte jednotlivé 
porce, rukama tvořte koule a ihned je 
obalujte v malinovém prachu.

Čokoládové pralinky s malinovým prachem
400 g tmavé čokolády

200 ml 40% smetany ke šlehání
40 g mandlové mouky

1 špetka soli
2 hrsti mrazem sušených malin
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Ohlédnutí za rokem 2022 ve fotografiích M&J Zaňátových

Hody 2022 (foto: M. Novotný)

V roce 2022 velmi zajímavě a profesionálně zachytili život v naší obci naši spoluobčané, manželé Mirka a Jirka Zaňátovi. 
S jejich dílem vás budeme průběžně seznamovat. Patří jim naše velké poděkování a obdiv nad krásnými momentkami, které 
určitě ocení budoucí generace.

Děkujeme!
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